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Editorial

SĂ NU NE UITĂM 
ISTORIA!

Avem istoria noastră, scrisă de fiecare domnitor român care și-a 
servit pământul și poporul. Pe fiecare piatră, în fiecare carte de 
istorie. Nu avem doar dreptul de a ne mândri cu ea, ci și obligația de 
a-i cinsti pe cei care au scris-o. Iar Programul Operațional Regional 
2014-2020 este cel mai la îndemână instrument financiar pe care îl 
avem la dispoziție pentru a ne respecta istoria. Prin Regio 2014-2020 
s-au restaurat, consolidat și modernizat deja sute de monumente de 
o importanță covârșitoare pentru patrimoniul construit al României. 
Eforturile nu se opresc aici, proiectele de finanțare europeană 
depuse și contractate în acest exercițiu bugetar demonstrând că 
administratorii și custozii monumentelor istorice înțeleg șansa uriașă 
care ni se oferă, tuturor, de a ne păstra identitatea și de a ne onora 
trecutul.   

Reabilitarea unui monument istoric este foarte importantă 
pentru întrega economie a unei zone. Un palat medieval renovat 
și modernizat, în care se poate folosi tehnologia modernă pentru 
a descoperi secretele istoriei, va atrage mai mulți turiști, de toate 
vârstele. Zona respectiva devine astfel mult mai atractivă pentru 
agenții economici, firmele își pot dezvolta afaceri conexe, se creează 
mai multe locuri de muncă. Istoria ajută prezentul.

Veți găsi în paginile acestui număr exemple concrete de restaurări 
reușite ale unor clădiri emblematice din România, dar și eforturile 
care se fac, de câțiva ani, pentru reintroducerea lor în circuitul 
cultural-turistic. Palate ridicate de mari oameni de stat, muzee care 
adăpostesc comori inestimabile pentru istoria acestui popor, case 
memoriale, statui și construcții impresionante. Toate merită să 
dăinuie, ca să mai poată spune povestea oamenilor care au sfințit 
aceste locuri. 
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COMUNA CU TAxE 
PLĂTITE LA AUTOMATE
Grijă pentru cetăţean și grad mai bun 

de colectare a taxelor și impozitelor. Acestea 
sunt principalele avantaje ale modernizării sis-

temului de plată. Comuna Ciugud, renumită și pentru 
numărul mare de proiecte realizate cu fonduri europene, are 
singura primărie din mediul rural în care cetăţenii își pot plăti 
taxele și impozitele locale la aparate automate de tipul „self-
pay”. Sistemul a fost implementat în toate cele șase sate ale 
comunei din judeţul Alba. De altfel, încă din 2010, adminis-
traţia locală a implementat, cu ajutorul fondurilor europene, 
sistemul de plată electronică a datoriilor către primărie. 

CARAVANA PROfILAxIEI, LA IAșI
Promovarea importanţei sănătăţii orale, detalii despre 

folosirea produselor de igienă, consultaţii gratuite. De toate 
acestea au beneficiat locuitorii din Iași și localităţi din mediul 
rural din judeţ  în cadrul „Caravanei Profilaxiei Necesitate/
Realitate în rural și urban”. Evenimentul, ajuns la ediţia a 
șaptea, a fost organizat de mai multe asociaţii ale medicilor 
stomatologi, în parteneriat cu autorităţile locale. De la prima 
ediţie și până în prezent, peste 40.000 de persoane au 
beneficiat de consultaţii gratuite, informare, promovare și 
distribuire gratuită a peste 200.000 de produse de profilaxie.

AUTOBUZ CULTURAL îNTRE DOUĂ 
ORAșE îNfRĂțITE

Locuitorii, dar și turiștii din Timișoara și Novi Sad, orașe 
înfrăţite din 2005, vor avea parte de o experienţă inedită. 
Între orașul românesc și cel din Serbia va circula un „autobuz 
cultural”, care va facilita schimburile culturale și participarea 
la manifestările importante, mai ales din perspectiva eveni-
mentului Capitala Europeană a Culturii în anul 2021. Conform 
autorităţilor, această iniţiativă urmărește dezvoltarea pe 
termen lung a orașelor, nu doar din punct de vedere cultural, 
ci și social, economic. În plus, această iniţiativă va atrage un 
număr mai mare de turiști.

NOI AUTOBUZE PENTRU ELEVI, 
LA CLUj

Condiţii civilizate de trafic și mai puţină aglomeraţie pe 
șosele la orele de vârf. Acestea sunt principalele avantaje ale 
introducerii, la Cluj Napoca, a autobuzelor speciale destinate 
transportului elevilor. Încă 10 autobuze au fost achiziţionate, 
în acest sens, de autorităţile locale, iar numărul traseelor 
destinate transportului școlarilor a crescut la 12, de la 5 
câte existau până în prezent. Autobuzele, care au 
o capacitate de 44 de locuri pe scaune fixe și 
4 pe scaune rabatabile vor face zilnic legă-
tura între cartiere și școlile din centrul 
orașului. Proiectul are o contribuţie 
semnificativă la scăderea numărului 
de mașini aflae în trafic în municipiu. No
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PREgĂTIRI PENTRU SITUAțII DE 
URgENțĂ

Vremea tot mai capricioasă și fenomenele meteo extreme 
înregistrate în ultima perioadă au determinat autorităţile să 
ia măsuri serioase. Autorităţile din Gorj au organizat, recent, 
un exerciţiu de simulare a unor inundaţii de proporţii în zonă 
pentru ca atât populaţia, cât și factorii locali de decizie să știe 
cum trebuie să acţioneze și să intervină.  A fost prezentat 
și un utilaj pregătit special pentru situaţii extreme, 
care poate să se deplaseze chiar și pe apă, la 
fel ca o barcă. Autospeciala poate interveni 
în cele mai greu accesibile locuri, poate 
urca și pante foarte abrupte și are o 
capacitate de transport de până la 16 
persoane. 

CENTRU DE RECUPERARE 
peNtRu copII

mai multe șanse la o viaţă normală pentru micuţii cu 
probleme de sănătate. La Călărași se va construi un centru 
de recuperare destinat copiilor cu dizabilităţi, în zona unei 
foste unităţi militare. Proiectul este realizat de o fundaţie, în 
parteneriat cu Consiliul Judeţean Călărași. Centrul va avea o 
capacitate de asistenţă pentru 36 de copii/zi, cu specializări 
esenţiale privind recuperarea, printre care kinetoterapie, 
educaţie specială, consiliere psihologică sau logopedie. Vor 
beneficia de aceste tratamente atât copiii proveniţi din cen-
trele de asistenţă, cât și cei din familiile călărășene.

gRIjĂ PENTRU MEDIU 
îN PARCUL NATURAL 

COMANA 
Peste 1.000 de stejari au fost plantaţi 

în Parcul Natural Comana cu ajutorul a 120 de 
voluntari în cadrul unei acţiuni organizate de către 

Societatea Ornitologică Română (SOR), cu sprijinul RomSilva. 
La doar 500 de metri de locul plantării, există arbori bătrâni 
de peste 140 de ani, care adăpostesc inclusiv cuiburi de barză 
neagră. Obiectivul pe termen lung al acestei acţiuni este de 
a stimula un comportament responsabil privind protectia 
mediului. Parcul Naţional Comana atrage anual numeroși 
vizitatori, prin peisajul minunat, speciile de plante și animale 
care pot fi observate și zonele în care se poate face sport.
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RADIO COMUNITAR  
îN DELTA DUNĂRII

Proiect inedit: în satul Sf. Gheorghe, din Delta Dunării, a 
fost deschis un post de radio comunitar, primul de acest gen 
din România. Emisiunile includ știri locale, anunţuri de interes 
pentru comunitate din partea autorităţilor locale, interviuri cu 
personalităţi din zonă. Cei interesaţi pot da și diverse anunţuri, 
care vor fi transmise, după verificare, la postul de radio. În 
plus, proiectul își propune să încurajeze voluntariatul, dar și 
participarea la acţiunile importante pentru viaţa comunităţii.  
Proiecte similare sunt dezvoltate, conform specialiștilor, și în 
alte ţări, ca Irlanda și Portugalia.
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VLAD BâRLEANU

în 15 aprilie anul acesta, un incen-
diu violent cuprindea Catedrala 
Notre-Dame din Paris. Imaginile 
au creat multă emoţie și au 

intensificat dezbaterile cu privire la 
protejarea monumentelor de valoare 
din România. multe mesaje au circulat 
pe reţelele sociale, prin care se atrăgea 
atenţia asupra gradului de degradare al 
unor construcţii autohtone cu valoare 
istorică. Într-o ţară cu nevoi crescute de 
finanţare în domenii strategice precum 
sănătatea, educaţia sau transporturile, 
bugetele alocate conservării patrimoniu-
lui cultural nu sunt niciodată suficiente. 
Așadar, sursele alternative de bani devin 
extrem de importante, iar atunci când 
sunt disponibile este esenţial ca ele să 
fie accesate.

Situaţia finanţării limitate pentru 
protejarea și valorificarea patrimoniului 
cultural, în România, este agravată 

de o planificare proastă a lucrărilor. 
multe șantiere sau situri arheologice 
sunt abandonate pe parcurs din cauza 
întreruperii alocărilor de bani, la care 
contribuie absenţa unor măsuri elemen-
tare de conservare și pază.

Este limpede pentru oricine a 
călătorit prin ţară că România are 
multe obiective de patrimoniu cultural 
care au nevoie de reparaţii sau lucrări 
ample de restaurare. Prin Regio, există 
disponibilitatea accesării de finan-
ţare pentru conservarea și protecţia 
acestor obiective. Este vorba despre 

Axa 5, prioritatea de investiţii 5.1 – 
Conservarea, protejarea, promovarea 
și dezvoltarea patrimoniului natural 
și cultural. Însă istoria recentă ne-a 
învăţat că, în ciuda clișeelor legate de 
„gratuitatea” banilor europeni, aceștia 
nu intră automat și necondiţionat în 
contul contractorilor.

Astfel, este necesară, în continuare, 
o prioritizare a proiectelor care pot 
fi reabilitate cu fonduri UE, pentru 
a nu pierde timp și resurse tehnice. 
Perioada anterioară de programare 
bugetară ne-a arătat, la capitolul 

INVESTIțIILE îN PATRIMONIUL CULTURAL 
CONTINUĂ CU RegIo
Monumentele istorice revin la viață cu ajutorul fondurilor europene. Investițiile importante din acest 
domeniu sunt deja o tradiție, având în vedere ca în perioada anterioară de programare bugetară a fost 
implementat un număr record de proiecte. Regio 2014-2020 continuă să acorde o importanță deosebita 
reabilitării acestor vestigii.

Biserica Sf. Vineri din Pitești a fost consolidată și restaurată cu fonduri Regio
foto: mDRAP

Obiectivele proiectului au vizat sporirea vizibilității 
sitului și a ansamblului monahal în cadrul circuitului 
turistic al centrului istoric al orașului Iași, realizarea 
unei infrastructuri care să evidențieze acest 
ansamblu-monument și care să permită un parcurs 
turistic între alte monumente și Mănăstirea Golia
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conservării patrimoniului cultural, că o 
astfel de abordare poate aduce realiză-
rile aproape de ţintele propuse.

INteRes cRescut 
PENTRU PATRIMONIU

În intervalul 2007-2013, patrimoniul 
cultural a beneficiat de finanţare prin 
DmI 5.1, depunându-se 179 de cereri 
de finanţare, în valoare totală de 700 
de milioane de euro. Din această sumă, 
contribuţia comunitară solicitată s-a ridi-
cat la 485 de milioane de euro. Gradul 
de depunere a fost de 188%, ceea ce 
arată interesul crescut al comunităţilor 
pentru acest tip de proiecte. Din cele 
93 contracte de finanţare semnate și 
nereziliate, s-au finalizat 89 de proiecte, 
cu o valoare totală eligibilă de 223 de 

milioane de euro, din care valoarea 
Fondului European pentru Dezvoltare 
Regională (FEDR) a fost de 192,1 milioane 
de euro (74% din alocarea FEDR).

Pentru restul de 4 proiecte s-a con-
tinuat implementarea până în martie 
2019, acestea fiind în valoare totală a 
cheltuielilor certificate și plătite de 18,6 
milioane de euro, din care contribuţia 
FEDR - de 16,3 milioane de euro.

REgIUNEA SUD-EST, 
CAMPIOANĂ 
A PERIOADEI ANTERIOARE 
DE PROgRAMARE

Pe zone geografice, gradul de 
contractare a fondurilor comunitare în 
domeniul patrimoniului cultural arată 
că Regiunea Sud-Est conduce cu un 

procent de 119%. Este urmată de Nord-
Vest, cu 108%, și de Sud-Vest cu 105%. 
Pe ultimul loc se află Regiunea Vest, cu 
87%. Studiul de evaluare pentru DmI 
5.1, din perioada anterioară de progra-
mare bugetară, a evidenţiat că această 
intervenţie a contribuit semnificativ la 
valorificarea patrimoniului cultural, iar 
numărul de vizitatori și de angajaţi a 
crescut constant.

Un alt beneficiu al finanţării prin 
POR 2007-2013 a fost restaurarea patri-
moniului cultural, incluzând biserici, 
mănăstiri, o parte din centrele istorice 
ale orașelor. În acest context, tipologia 
intervenţiei, în cele mai multe cazuri, a 
vizat acţiunea de restaurare comparativ 
cu protecţia, conservarea și consolida-
rea patrimoniului. Atragerea de vizitatori 
și creșterea numărului de evenimente 

Palatul Cantacuzino Pașcanu din Iași va fi reabilitat prin Regio

SITUAțIA PROIECTELOR fINANțATE DIN REgIO 2007-2013

AP/DMI Indicator 
de program

Estimat prin 
contracte semnate

Realizat prin 
proiecte finalizate

ținta Regio 
2007-2013

grad de realizare 
prin proiecte 

finalizate

Patrimoniu 
cultural

Proiecte în turism 
- patrimoniu 
cultural (nr)

93 89 100 89%

Locuri de muncă 
create - patrimoniu 

cultural (nr)
1.035 705 200 353%

foto: www.adrnordest.ro
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culturale, după finalizarea proiectelor, 
au contribuit la reintroducerea în circu-
itul turistic a obiectivelor de patrimoniu.

oBIectIVeLe uNesco 
AU îNTâIETATE

Regimul de proprietate al monu-
mentelor este foarte important din 
perspectiva intervenţiei pentru conser-
vare și restaurare. În cazul monumentelor 
cu regim de proprietate privată situaţia 

este complicată, intervenţia din partea 
statului fiind limitată din perspectiva 
implementării unei strategii de conser-
vare, restaurare și punere în valoare. 
Însă o parte dintre monumentele cu 
regim de proprietate de stat, 4.000 în 
total, pot fi principalele beneficiare ale 
Axei Prioritare 5. Luând în considerare 
concentrarea teritorială a resurselor 
financiare și a acţiunilor, în actualul exer-
ciţiu bugetar sunt finanţate numai acele 
obiective de patrimoniu pentru care 
impactul economic rezultat în urma 
implementării este clar demonstrat.

Astfel, Regio finanţează restaurarea, 
protecţia, conservarea și valorificarea 
durabilă a obiectivelor de patrimoniu 
UNESCO, patrimoniu cultural naţional 
(indiferent de localizare, urban sau rural) 
și patrimoniu cultural local din mediul 
urban. Complementar, Programul Naţio-
nal de Dezvoltare Rurală va finanţa 

obiectivele de patrimoniu cultural local 
din mediul rural.

ACTIVITĂțILE SPECIfICE 
fINANțATE

Prin prioritatea 5.1 se finanţează 
restaurarea, consolidarea, protecţia și 
conservarea monumentelor istorice. 
De asemenea, sunt incluse restaurarea, 
protecţia, conservarea și realizarea 
picturilor interioare, a frescelor și a pic-
turilor murale exterioare. Alte activităţi 
acceptate vizează restaurarea și remo-
delarea plasticii faţadelor, dar și dotările 
interioare: instalaţii, echipamente și 
dotări pentru asigurarea condiţiilor de 
climatizare, siguranţă la foc, antiefracţie. 
Nu în ultimul rând, cu bani europeni prin 
această axă se pot achiziţiona dotări 
pentru expunerea și protecţia patrimo-
niului cultural mobil și imobil, precum 

În octombrie 2013 s-au finalizat lucrările de reabilitare a mănăstirii Vărbila

Interiorul mănăstirii Vărbila a fost reabilitat, multe 
elemente importante fiind puse în valoare

foto: www.adrmuntenia.ro
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S-au mai reabilitat, cu această ocazie, 
1.258 de metri pătrați de trotuare, 3.126 de metri 
pătrați de suprafață gazonată, spații sanitare 
și 41 de stâlpi decorativi pentru iluminat 
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și activităţi de marketing și promovare 
turistică a obiectivului restaurat.

Vor avea prioritate la finanţare acele 
obiective de patrimoniu localizate în 
teritorii cu potenţial semnificativ de 
creștere economică, a căror restaurare 
va contribui în mod direct la dezvoltarea 
economică a zonei. Complementar cu 
intervenţiile Programului Operaţional 
Competitivitate (POC), activităţile 
finanţate prin Regio pentru conservarea, 
protecţia și valorificarea durabilă a 
patrimoniului cultural vor putea include 
și digitalizarea obiectivelor imo-
bile. Beneficiari pot fi autorităţi ale 
administraţiei publice locale și centrale, 
unităţile de cult, ONG-uri și parteneriate 
între aceste entităţi.

REZULTATE AșTEPTATE
Potrivit Regio, implementarea 

acestor tipuri de acţiuni va contribui la 
conservarea, protecţia și valorificarea 
durabilă a patrimoniului cultural bazate 
pe o abordare durabilă, echilibrat dis-
tribuite între latura comercială și cea 

de protecţie a mediului, cu beneficii 
majore pentru mediul și comunităţile 
locale. „Prin prisma experienţelor 
trăite atât de către populaţia rezi-
dentă, dar și de către turiști, aceștia 
vor aprecia mai mult și vor alege acele 
destinaţii care acordă o atenţie deose-
bită mediului, angajaţilor din domeniu 
și comunităţilor locale, care astfel vor 
beneficia de o creștere semnificativă 
a calităţii vieţii”, se arată în Programul 
Regio 2014-2020.

La selectarea proiectelor, se va lua 
în considerare concordanţa cu docu-
mentele strategice relevante, precum 
Strategia sectorială în domeniul Culturii 
și Patrimoniului Naţional 2014 – 2020, 
cu PDR – urile, strategii locale, sau 
cu Strategia Naţională de Dezvoltare 
Durabilă. De asemenea, se vor puncta 
suplimentar contribuţia proiectului la 
realizarea obiectivelor specifice Regio și 
la dezvoltarea locală, impactul economic 
preconizat, respectiv rolul obiectivului 
de patrimoniu în dezvoltarea economică 
a zonei în care este localizat.

EgALITATEA DE gEN, 
PUNCTAj SUPLIMENTAR

Alte criterii luate în considerare în 
procesul de selecţie a proiectelor sunt: 
relevanţa obiectivului de patrimoniu în 
cadrul strategiei de dezvoltare locală 
sau regională, calitatea, maturitatea 
și sustenabilitatea intervenţiilor, dar și 
complementaritatea cu alte investiţii 
realizate din alte surse de finanţare. 
Puncte suplimentare se vor primi dacă 
proiectul respectă principiile privind 
dezvoltarea durabilă, egalitatea de 
gen și nediscriminarea, dar și dacă face 
parte dintr-o strategie integrată de 
dezvoltare urbană (SUD), finanţabilă în 
cadrul axei prioritare 4 a Regio – dez-
voltare urbană.

Valoarea maximă a investiţiei privind 
conservarea și valorificarea durabilă a 
patrimoniului cultural este de 5 milioane 
de euro. În cazul obiectivelor de patri-
moniu înscrise pe lista UNESCO, valoarea 
maximă a investiţiei este de 10 milioane 
euro.

Casa Petre Ștefănescu Goangă din Brăila, reabilitată prin intermediul programului Regio
foto: mDRAP
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VLAD EPURESCU 

Au fost folosite ani la rând ca 
avanposturi pentru a opri 
atacurile otomane dar astăzi, 
mănăstirea Golia și Cetatea 

de Scaun de la Suceava sunt două 
dintre principalele puncte turistice din 
moldova.  

Construită în secolul al XVI-lea cu 
rolul de a servi ca o fortăreaţă medievală 
și refăcută ulterior de Vasile Lupu între 
anii 1650-1653, mănăstirea Golia a ajuns 

să fie unul dintre punctele de atracţie 
turistică ale municipiului Iași. Situată în 
Târgul Cucu, în nordul orașului, la poalele 
dealului Sărăriei, mănăstirea reprezintă 
o îmbinare de stiluri, îndeosebi baroc 
și bizantin. Construcţia a fost realizată 
într-un moment al Renașterii târzii din 

Principatele Române.
Ridicată de Petru I mușat la finalul 

secolului al XIV-lea și consolidată de 
Ștefan cel mare în secolul al XV-lea, 
Cetatea Sucevei a făcut parte, la rândul 
său, din sistemul de fortificaţii medievale 
ridicate în Principatul moldovei pentru a 

CETATEA DE SCAUN A SUCEVEI 
șI MĂNĂSTIREA gOLIA 
RENASC CU BANI EUROPENI
Două lăcașe de cult care fac parte din leagănul cultural al Moldovei au fost renovate și consolidate cu 
fonduri europene structurale. Reabilitarea Mănăstirii golia, a Cetății de Scaun de la Suceava și a zonei 
de protecție a acesteia au necesitat implicarea a sute de firme din zonă iar finanțarea europeană s-a 
ridicat la 49.908.587 de lei. 

mânăstirea Golia, o bijuterie arhitecturală foto: ADR Nord-Est

Obiectivele proiectului au vizat sporirea vizibilității 
sitului și a ansamblului monahal în cadrul circuitului 
turistic al centrului istoric al orașului Iași
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servi la apărarea de invaziile Imperiului 
Otoman. 

Ambele edificii au fost reabilitate în 
epoca modernă și sunt vizitate, anual, de 
zeci de mii de turiști. „Ţinutul moldovei 
este recunoscut pentru bogăţia de 
spiritualitate cu care își încântă locuitorii 
și turiștii. Pentru conservarea și restau-
rarea monumentelor istorice,  Regio a 
pus la dispoziţie o alocare financiară de 
68,19 milioane euro pentru perioada 
2007-2013 și 59,8 milioane euro în 
perioada actuală 2014-2020. Pe lângă 
aceste două proiecte reper, investiţiile 
finanţate la nivelul Regiunii Nord-Est au 
vizat atât obiectivele turistice cu caracter 
religios (mănăstirile UNESCO moldoviţa, 
Suceviţa, mănăstirile Dragomirna, Putna 
și Răchitoasa sau alte biserici valoroase) 
dar și alte monumente de o reală valoare 
cultural istorică prin care contribuie 
la creșterea atractivităţii turistice a 
Regiunii în ansamblu”, ne-a declarat 
Vasile Asandei, Director General ADR 
Nord-Est.

SALVAREA 
MĂNĂSTIRII gOLIA

Ctitorită de boierul Golia și de soţia sa 
Ana, mănăstirea Golia este unul din cele 
mai frumoase monumente religioase ale 
arhitecturii românești. Ea reprezintă, de 
fapt, primele mărturii ale pătrunderii 
stilului baroc în moldova.

În timp, însă, cutremurele succesive la 
care mănăstirea a trebuit să le facă faţă 
de la zidire și până în prezent, materialele 
uzate, peste care a trecut timpul și inter-
venţiile numeroase efectuate de-a lungul 
timpului, au avut un efect distructiv 
asupra stării de conservare a lăcașului.

Ansamblul mural al mănăstirii a fost 
supus unor repetate agresiuni. S-au con-
semnat foarte multe repictări, intervenţii 
agresive cu mortar pentru reparaţii și 
curăţări abrazive asupra unor picturicare 
au un caracter istoric. Gravele probleme 
de tectonică a arhitecturii, remediate 
abia de curând, au favorizat apariţia 
valurilor si eflorescentelor saline, carac-
teristice pătrunderii umidităţii.

În consecinţă, obiectivele proiectului 
Reabilitarea manastirii Golia – Etapa II 
au vizat sporirea vizibilităţii sitului și a 
ansamblului monahal în cadrul circuitu-
lui turistic al centrului istoric al orașului 
Iași, realizarea unei infrastructuri care să 
evidenţieze acest ansamblu-monument 

și care să permită un parcurs turistic între 
alte monumente și mănăstirea Golia. În 
cadrul investiţiei a fost avută în vedere 
reabilitarea unor zone șj artere urbane 
învecinate mănăstirii Golia, pentru 
punerea în valoare a acestui ansamblu 
monument istoric în context urban.

Intervenţiile executate au vizat înde-
părtarea repictărilor supra puse peste 
stratul original, reducerea contrastelor 
și eliminarea tuturor intervenţiilor 
neinspirate, îndepărtarea mecanică a 
suprapunerilor de mortare, îndepărtarea 
sărurilor prin solubilizare și reţinere în 

comprese, chituirea lacunelor, crăpături-
lor și fisurilor și îndepărtarea intervenţiilor 
de conservare și a depunerilor.  

Iconostasul ne arăta desfășurată, 
pe verticală imaginea Bisericii, istoria 
chipului creat, chipul lui Dumnezeu și 
căile lui Dumnezeu în istoria mântuirii 
omului. Efectul acestei picturi era acela 
ca întreaga viaţă să fie rezumată prin 
iconostas sub forma mijlocirii sfinţilor și 
a îngerilor care se roagă împreună cu cei 
ce participă la slujbele din biserică.

Numai că, suportul și stratul pictural 
erau într-o avansată stare de degradare, 

foto: ADR Nord-Est
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iar acest lucru a presupus intervenţii 
în regim de urgenţă, în vederea 
stopării degradărilor active. 
„Intervenţiile de acest tip, con-
stând, în general, din tratamente 
de consolidare-conservare, s-au 
realizat printr-o selecţie riguroasă 
de operaţiuni efectuate etapizat 
și punctual conform normelor de 
restaurare in vigoare”, ne-au spus 
reprezentanţii ADR Nord-Est.

Astfel că, în anul 2011, a fost 
întocmit proiectul de restaurare a 
picturii în frescă și a picturii pe lemn, 
realizată în mănăstirea Golia. În anul 
2014, s-a început execuţia acestor 
lucrări, în urma aprobării finanţării 
și finalizării procedurii de licitaţie. 

S-au executat lucrări suplimen-
tare la pictură, având în vedere 
că, la începerea lucrărilor de 
restaurare, s-au desfăcut toate 
intervenţiile neinspirate realizate 
de-a lungul timpului. Pentru acestea 
s-a întocmit un proiect suplimentar 
și s-a obţinut avizul de lucru de la 
ministerul Culturii.

În urma realizării lucrărilor de 
restaurare s-a reușit reabilitarea 
completă a picturilor originale, 
realizate pe etape de execuţie, 
restaurarea fiind asigurată de 
specialiști care au readus monu-
mentul la frumuseţea lui originală.

S-au mai reabilitat, cu această 
ocazie, 1.258 de metri pătraţi de 
trotuare, 3.126 de metri pătraţi de 
suprafaţă gazonată, spaţii sanitare, 
41 de stâlpi decorativi pentru ilumi-
nat, iar printre beneficiarii indirecţi 
se numără 983 firme din Iași pre-
statoare de servicii de piaţă pentru 
populaţie (hoteluri și restaurante, 
agenţii turistice, alte servicii de 
rezervare și asistenţă turistică).

CETATEA SUCEVEI 
A PRINS VIAțĂ

Lucrările de reabilitare a Cetăţii 
de Scaun a Sucevei au avut drept 
scop conservarea patrimoniului 
cultural și stimularea turismului. 

Cetatea de Scaun a Sucevei a fost 
construită în secolul al XIV-lea de 
Petru I mușat, pe un pinten terminal 
al unui platou aflat la 70 m faţă de 
lunca Sucevei, la marginea de est 
a orașului de astăzi. După lucrările 

După finalizarea lucrărilor, numărul vizitatorilor a crescut

Cetatea de Scaun a Sucevei
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de fortificare întreprinse, mai târziu, de 
Ștefan ce mare, Cetatea a luat o formă 
stelată, cu un număr mare de bastioane, 
dintre care astăzi se mai păstrează nouă.

Operaţiunile de reconstrucţie 
din ultima perioadă au contribuit la 
conservarea structurii monumentului, 
reprezentând totodată un magnet 
pentru investitori și stimulând turismul și 
cultura în regiunea Nord-Est a României. 
Lucrările efectuate au vizat asigurarea 
protecţiei împotriva tasării solului și 
conservarea patrimoniului cultural, 
modernizând totodată infrastructura 
Cetăţii de Scaun pentru a încuraja turiștii 
să viziteze acest loc și să petreacă seju-
ruri mai lungi în Suceava.

Au fost derulate lucrări de amenajare 
pe o arie de aproximativ 2.500 de metri 
pătraţi de teren, fiind create 100 de 
locuri de parcare pentru autoturisme, 
precum și nouă locuri de parcare pentru 
autocare. Au fost deschise căi de acces 
pietonale și carosabile ce măsoară, în 
total, 820 m lungime, adaptate nevoilor 
persoanelor cu mobilitate redusă pe 
porţiuni ce însumează 230 m.

Au fost instalate un punct de infor-
mare turistică și două spaţii de toaletă, 
precum și șase instalaţii de siguranţă, un 
sistem antiefracţie și alte echipamente, 
printre care stâlpi de iluminat, panouri 
de informare și proiectoare video și 
laser. De asemenea, au fost modernizate 
sistemele de canalizare a apelor pluviale 
și a apelor uzate, precum și sistemul de 
cablare.

În etapa de implementare a pro-
iectului au fost create în total 55 de 
locuri de muncă cu durată determinată, 
urmând ca, ulterior finalizării acestuia, 

să fie create șapte noi locuri de muncă. 
Potrivit estimărilor, proiectul ar trebui să 
genereze o creștere a duratei medii de 
ședere în Suceava a turiștilor de la 1,65 
de nopţi la 2,4 nopţi după încheierea 
lucrărilor.

Graţie modernizării infrastructurii 
de acces și noilor spaţii create, Suceava 
ar trebui să fie capabilă să își fructifice 
patrimoniul cultural și să transforme 
Cetatea de Scaun, orașul în sine, precum 

și întreaga regiune Nord-Est în destinaţii 
turistice mai competitive atât pe plan 
naţional, cât și la nivel internaţional. 
Proiectul ar trebui să contribuie la 
atragerea investitorilor, la stimularea 
economiei locale și la crearea de locuri 
de muncă. În plus, în anul 2011, Consiliul 
Judeţean a demarat procedurile de 
includere a Cetăţii de Scaun a Sucevei 
pe lista siturilor clasate în patrimoniul 
mondial UNESCO.

foto: ADR Nord-Est

La Cetatea Sucevei 
au fost instalate 
un punct de informare 
turistică, șase sisteme 
de siguranță, un sistem 
antiefracție și alte 
echipamente, printre 
care stâlpi de iluminat, 
panouri de informare și 
proiectoare video și laser
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un muzeu trebuie să se trans-
forme necontenit de-a lungul 
existenţei sale pentru a susci-
ta interesul locuitorilor unui 

oraș. Dar, dacă vrei să-l faci atractiv pen-
tru turiștii locali și străini, atunci trebu-
ie să adaugi ceva. Un muzeu trebuie să 
devină, la propriu, un mall cultural, o 
instituţie dinamică, vie, care să găzdu-
iască evenimente culturale de profil și 
expoziţii temporare din domenii conexe. 
Acesta e planul autorităţilor judeţene din 
Neamţ, care au obţinut pentru muzeul 
de Istorie și Arheologie din Piatra Neamţ 
o finanţare europeană nerambursabilă 
prin Regio 2014-2020.

Începând cu acest an, edificiul em-
blematic pentru judeţul Neamţ va trece 
printr-o binemeritată modernizare a mo-

dului în care sunt puse în valoare expona-
tele, dar și printr-o schimbare de optică 
în ceea ce privește promovarea patri-
moniului arheologic judeţean. În acest 
moment, proiectul depus de autorităţile 
judeţene este în implementare. Contrac-
tul pentru elaborarea proiectului tehnic 
și execuţia lucrărilor de modernizare ur-
mează a fi semnat.

„Proiectul este important pentru 
judeţul Neamţ, deoarece muzeul de Is-
torie și Arheologie Piatra Neamţ este un 
edificiu emblematic pentru municipalita-
te și judeţ. Beneficiul direct al acestuia 
pentru locuitorii orașului Piatra Neamţ 
și pentru autoritatea publică judeţeană 
constă în revigorarea imaginii unui obiec-
tiv de patrimoniu important și pune-
rea în valoare a specificităţii și unicităţii 
monumentului. mai mult, se urmărește 
punerea la dispoziţia publicului larg a 

unor spaţii expoziţionale reabilitate, mai 
atractive, cu facilităţi pentru persoanele 
cu dizabilităţi. Toate acestea vor duce la 
creșterea gradului de interes din partea 
vizitatorilor români și străini, la creșterea 
numărului de vizitatori și, implicit, la o 
creștere a serviciilor de profil la nivelul 
localităţii”, a declarat, pentru Regio, Ionel 
Arsene, președintele Consiliului Judeţean 
Neamţ.

CUM SE TRANSfORMĂ 
UN MUZEU

Lucrările care vor demara în acest 
an vizează atât modernizarea clădirii și 
a spaţiilor interioare, cât și creșterea 
vizibilităţii exponatelor și a instituţiei. 
Totodată, se are în vedere transforma-
rea instituţiei de cultură într-un punct de 
atracţie pentru locuitorii orașului Piatra 

4,2 MILIOANE DE EURO peNtRu 
PROTEjAREA  PATRIMONIULUI ARhEOLOgIC 
AL jUDEțULUI NEAMț
O instituție de cultură de importanță regională, care găzduiește o colecție impresionantă de vestigii 
însemnate pentru istoria județului Neamț, este pe cale să devină un veritabil punct de atracție turistică 
pentru români și străini. Muzeul de Istorie și Arheologie Piatra Neamț se va schimba radical la față grație 
unei finanțări de circa 4,2 milioane de euro prin Regio 2014-2020.

muzeul de Istorie și Arheologie Piatra Neamţ a fost ridicat între anii 1910-1912 Fotografii: Consiliul Judeţean Neamţ
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Neamţ, dar și pentru turiști. Iar reţeta e 
împrumutată de la alte mari instituţii de 
profil din ţară și din străinătate. 

Pentru modernizarea clădirii se vor 
executa lucrări de refacere a instalaţiilor 
electrice, sanitare și termice, reparaţii 
la nivelul șarpantei, de schimbare a 
învelitorii și accesoriilor, de tratare a 
acoperișului, dar și de biocidare și ig-
nifugare a elementelor structurale de 
la nivelul șarpantei. Totodată, se are în 
vedere refacerea finisajelor interioare și 
exterioare, însă cu păstrarea arhitecturii 
originale.

Un ascensor urmează a fi introdus în 
clădire, care să facă legătura între subso-
lul imobilului și mansarda acestuia. De-
pozitele și laboratoarele muzeului, unde 
sunt restaurate și păstrate exponatele, 
vor fi reconfigurate pentru asigurarea 
unor condiţii mai bune pentru conserva-
rea patrimoniului arheologic al judeţului. 
Iluminatul perimetral și cel necesar pune-
rii în valoare a exponatelor va fi complet 
schimbat, la fel cum se va întâmpla și cu 
actualele vitrine care găzduiesc colecţiile.

Un aspect important al proiectului 
de modernizare a clădirii este regândirea 
spaţiilor din jurul muzeului. După resta-
urare, construcţia va beneficia de spaţii 
suplimentare de loisir (terase și spaţii 
verzi), dar și de locuri de parcare pentru 
vizitatori.

Pe lângă lucrările de restaurare și 
conservare a clădirii, se vor crea facilităţi 
pentru persoanele cu dizabilităţi neuro-
motorii, vizuale și auditive. Aici putem 
enumera două platforme de acces pen-
tru scaune cu rotile, un lift, plăcuţe infor-
mative în alfabetul Braille și un infochioșc 
pentru persoanele cu probleme de auz. 
Totodată, nivelul de securitate al vizita-
torilor, dar și al personalului și al expo-
natelor, va crește substanţial odată cu 

amplasarea unor noi sisteme de 
supraveghere, antiefracţie și de 
detecţie a unor posibile incendii.

După modernizare, obiec-
tivul reabilitat va fi digitalizat 
și promovat prin intermediul 
unui film de circa două mi-
nute care va fi difuzat pe 
diferite canale media. La fi-
nal, când proiectul va fi declarat 
încheiat, reprezentanţii muzeului 
își doresc să sporească numărul de 
vizitatori prin trimiterea de mesa-
je tip newsletter. Pentru acest lucru e 
necesar un soft special care să permită 
crearea unei baze de date, ce a fost deja 
inclus în proiect.

ExPONATE DE O VALOARE 
INESTIMABILĂ

muzeul de Istorie și Arheologie din 
Piatra Neamţ este și sediul Complexului 
muzeal Judeţean Neamţ, instituţie care 
administrează 17 muzee la nivelul între-
gului judeţ. „Având în vedere numărul 
și importanţa colecţiilor, aria de cerce-
tare, activitatea muzeistică desfășurată, 
evenimentele organizate și găzduite și 
baza materială pe care o deţine, muzeul 
de Istorie și Arheologie este o instituţie 
muzeală de o importanţă regională”, mai 
spune Ionel Arsene.

Instituţia găzduiește una dintre cele 
mai importante descoperiri arheologice 
de pe teritoriul României, de o însemnă-
tate aparte pentru judeţul Neamţ: tezau-
rul de la Rădeni. Constituit din cinci vase 
din aur, care au fost datate la nivelul se-
colelor XII-XI î. Hr., tezaurul de la Rădeni 
(comuna Urecheni) a fost descoperit în-
tâmplător în anii ’60, în urma unor munci 
agricole. Deși 
iniţial s-a vorbit 

de opt asemenea 
vase, doar cinci 

au putut fi 
recuperate. 
Trei dintre 
ele sunt 
expuse la 
muzeul de 

Istorie și Ar-
heologie din 

Piatra Neamţ, în 
timp ce alte două 

au fost trimise la 
muzeul Naţional de 

Istorie a României.
Cele cinci vase, fiecare 

confecţionate dintr-o singură foaie de 
aur, cântăresc între 200 și 450 de gra-
me. Ceea ce este remarcabil la aceste 
recipiente este faptul că piese din aur si-
milare au fost descoperite în Bulgaria și 
Ucraina, iar acest lucru i-a determinat pe 
specialiști să tragă concluzia că oamenii 
care au trăit cândva pe teritoriul acestor 
trei ţări erau legaţi cultural. 

Oferta expoziţională este completată 
de colecţii de documente istorice – unele 
din perioada secolelor XV-XX, de fotogra-
fii, arme de foc și arme albe – secolele 
XVIII-XX, precum și numeroase medalii 
și alte obiecte de epocă. Expoziţia per-
manentă este prezentată publicului în 
cadrul a 27 de săli de expunere, clădirea 
principală adăpostind atât laboratoarele, 
cât și atelierele pentru restaurare-con-
servare, dar și depozitele.

muzeul mai organizează numeroase 
expoziţii temporare, sesiuni și colocvii 
cu caracter cultural-știinţific. Totodată, 
specialiștii instituţiei realizează săpături 
arheologice pe care le valorifică prin in-
termediul diverselor publicaţii.

Ceștile din aur descoperite în anii ’60 constituie Tezaurul de la Rădeni Tezaurul eneolitic de la Brad (jud. Bacău) aparţine muzeului de istorie Roman, însă a fost 

adus și la Piatra Neamţ cu ocazia unor expoziţii temporare
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puţin peste 1,9 milioane de lei re-
prezintă valoarea unei finanţări 
nerambursabile, pe care Bise-
rica Evanghelică Fortificată de 

la Rupea a reușit să o obţină prin Regio 
2014-2020 și din bugetul naţional. Nu e 
o sumă suficientă pentru restaurarea și 
conservarea ansamblului bisericii fortifi-
cate de la Rupea, însă este cu siguranţă 
gura de oxigen de care monumentul is-
toric avea nevoie pentru a nu dispărea 
pentru totdeauna. Afectat grav de lipsa 
intervenţiilor de conservare, monumen-
tul a primit o a doua șansă pentru a stră-
luci ca în vremurile bune.

Proiectul de reparare, conservare și 
introducere în circuitul turistic a biseri-
cii este gestionat de Parohia Evangheli-
că C. A. Rupea, administratorul clădirii 

cu un trecut istoric de invidiat. Primele 
menţiuni ale cetăţii medievale Rupea 
datează de la 1324, când este pomenit 
un anume castrum Kuholm. Conform 
istoricului Adrian Andrei Rusu, ceta-
tea în sine ar fi fost polul generator 
al întemeierii și dezvoltării localităţii 
Rupea. La fel ca și alte biserici forti-
ficate din Transilvania, biserica evan-
ghelică de la Rupea a jucat un dublu 
rol: atât religios, cât și militar. După 
cum consemna dr. arh. Letiţia Nistor 
în studiul său despre Rupea, bisericile 
fortificate din Transilvania și-au pier-
dut rolul de lăcașuri de cult odată cu 
plecarea sașilor. Biserica Evanghelică 
Fortificată de la Rupea și-a menţinut, 
însă, statutul de comoară istorică și 
culturală, care păstrează și azi mărturii 
ale identităţii și modului de viaţă ale 
comunităţilor care au trăit aici.

LUCRĂRILE AU îNCEPUT 
CU gREUTATE

Biserica fortificată de la Rupea a mai 
trecut prin intervenţii de restaurare, la 
scară mult mai mică, cu bani obţinuţi din 
donaţii acordate de comunitatea săseas-
că. Lucrările realizate în anii trecuţi nu 
au avut nici amploarea, nici pretenţiile 
unui proiect integrat de restaurare. Cert 
este că prin Regio, Parohia Evanghelică 
C. A. Rupea a obţinut 1,6 milioane de lei 
pentru finanţarea unor lucrări de restau-
rare și conservare care vor ajuta lăcașul 
de cult pe termen lung. La această sumă 
se adaugă contribuţia beneficiarului, 
în valoare de 39.300 de lei, și suma de 
255.533 de lei de la bugetul de stat.

În data de 15 mai 2019 a fost emis or-
dinul de începere a lucrărilor, care ar fi tre-
buit finalizate în luna octombrie a acestui 

PE URMELE SAșILOR TRANSILVĂNENI: BISERICA 
EVANghELICĂ DIN RUPEA VA fI RESTAURATĂ
Un monument de o însemnătate aparte pentru trecutul sașilor din Transilvania, care datează de circa 600 
de ani, va fi reabilitat pentru a duce mai departe istoria acestor locuri legendare. Biserica Evanghelică 
fortificată din Rupea (județul Brașov) va fi restaurată cu fonduri Regio și de la bugetul de stat.

Biserica Evanghelică de la Rupea renaște cu ajutorul fondurilor europene
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an. „Au fost realizate și finalizate Proiectul 
tehnic și detaliile de execuţie a lucrărilor, 
s-a realizat achiziţia lucrărilor și s-a înche-
iat contractul de lucrări. În data de 15. 05. 
2019 a fost emis ordinul de începere a lu-
crărilor și s-a realizat cea mai mare parte 
a organizării șantierului. În acest moment 
sunt în execuţie lucrările prevăzute la turn, 
unde a fost montată schela exterioară, și 
se execută lucrări de curăţiri și desfaceri 
de tencuieli”, ne confirmă Elena Curcean, 
responsabilul de proiect.

În cadrul proiectului vor fi executate lu-
crări de combatere a umidităţii de la nivelul 
zidăriei. Pentru a permite ventilarea zidă-
riei existente, tencuielile degradate vor fi 
îndepărtate și înlocuite cu unele noi, după 
câteva luni în care suprafeţele curăţate 
vor fi lăsate să se usuce. Vor fi efectuate 
intervenţii asupra elementelor interioare 
din lemn, printre care se numără tavanul 
casetat, și lucrări de conservare a picturi-
lor descoperite. Elementele de arhitectu-
ră din interior vor fi refăcute astfel încât 
să-și păstreze, totuși, tencuielile de epocă. 
Vor fi păstrate decoraţiunile și inscripţiile 
care vor fi descoperite în timpul execuţiei. 
„Zugrăvirea se va face cu lapte de var și 
s-a optat pentru curăţirea elementelor de 
piatră fasonată, restaurarea decoraţiunilor 
murale și pentru montarea unei pardoseli 
de cărămidă pe pat de mortar de var”, mai 
spune Elena Curcean.

Proiectul mai prevede intervenţii la 
nivelul instalaţiei electrice interioare, dar 
și realizarea unei instalaţii de detectare, 

semnalizare și avertizare în caz de incen-
diu. De asemenea, o instalaţie de alarmă 
cu senzori de mișcare va fi amplasată în 
biserică. Însă, pe lângă lucrări de resta-
urare și conservare, proiectul mai are un 
scop: punerea în valoare a monumentu-
lui. Aceste intervenţii servesc unui ţel mai 
mare, care vizează creșterea atractivităţii 
turistice a zonei și punerea în valoare și 
utilizarea durabilă a ansamblului Bisericii 
Fortificate Rupea. După restaurare, be-
neficiarul lucrării mizează pe o creștere a 
numărului de vizitatori cu 400 de persoa-
ne pe an – de la 1.330, la 1.730 de turiști.

MARE PARTE 
DIN MOBILIER 
S-A PĂSTRAT

marele avantaj al Bisericii Evanghe-
lice de la Rupea este că multe dintre pie-
sele de mobilier, decoruri și picturi s-au 
păstrat în forma lor originală, deși au 
o vechime de peste 300 de ani. Epitafe 
comemorative, altarul și o tribună din 
lemn, toate realizate în stil baroc, pot 
fi azi restaurate de specialiști și repuse 
pe aceleași amplasamente. Însă, piesa 
de rezistenţă a monumentului este fa-
buloasa orgă de tip „cuib de rândunică” 
cu claviatură, pedală și 12 registre, care 
funcţionează datorită unui mecanism 
mecanic. În anul 2008, cu ocazia unor 
lucrări de restaurare de mică amploa-
re de care am pomenit anterior, orga a 
fost scoasă din locașul ei și transpor-
tată la Hărman în vederea restaurării. 
În timpul intervenţiei, în foalele orgii a 
fost descoperită o inscripţie care atestă 
faptul că instrumentul fusese construit 
în anul 1699, de celebrul constructor 
de orgi polonez Zacharias Hildebrandt.

După restaurare, orga bisericii de la 
Rupea a fost depusă în interiorul Bise-
ricii Negre din Brașov. Însă locul ei nu 
e acolo. Datorită proiectului de restau-
rare a ansamblului Bisericii Evanghelice 
Fortificate Rupea, instrumentul cu un 
trecut istoric impresionant se va putea 
întoarce acasă, după mai bine de zece 
ani.

 Lucrări la turnul bisericii

Cetatea medievală de la Rupea este un veritabil punct de atracţie al zonei foto: Shutterstock
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foto: Primăria Pașcani

DAN L. BRUMAR

p alatul Cantacuzino-Pașcanu 
este unul dintre imobilele 
emblematice ale municipiului 
Pașcani, aflat pe lista monumen-

telor istorice de importanţă naţională. 
Construit în jurul anului 1650 și refăcut 
undeva prin secolul al XVIII-lea, palatul 
a fost lăsat de izbeliște după anul 1900. 
În anul 2005 a fost revendicat de urmașii 
celebrei familii Brătianu și retrocedat 
conform legii. Însă, proprietarii de drept 
nu au avut posibilităţi financiare pentru 
a întreţine un imobil de asemenea 
însemnătate și au acceptat să cedeze 
primăriei palatul. În schimbul a 180.000 
de euro, plătibili în rate, municipalitatea 
din Pașcani a intrat în posesia clădirii și a 
terenului de 7.000 de metri pătraţi.

Pentru edili, aceasta a fost doar 
prima etapă din proiectul îndrăzneţ de 
salvare și repunere în circuitul cultural 
și turistic a monumentului. În 2016, 
Consiliul Local a hotărât că palatul 
trebuie restaurat și reabilitat, însă 
fondurile bugetului local nu au fost 
niciodată suficiente. Proiectul a bene-
ficiat de un suport binemeritat prin 
Axa prioritară 5 a Regio 2014-2020. 
Puţin peste 20,7 milioane de lei este 
suma obţinută de municipalitate, după 
ce proiectul a fost depus de ADR Nord-
Est. Contractul de finanţare a fost 
semnat la 5 martie 2019, iar în acest 
moment este în derulare procedura de 
achiziţie publică pentru serviciile de 
proiectare tehnică. Conform calenda-
rului de execuţie, lucrările vor începe 
în februarie 2020.

îN CE CONSTĂ 
REVITALIZAREA PALATULUI 
CANTACUZINO-PAșCANU

Prin proiectul Reabilitare, conservare 
și revitalizare a Palatului Cantacuzino-
Pașcanu se dorește consolidarea 
palatului și a celorlaltor clădiri anexe, 
concomitent cu amenajarea unor spaţii 
muzeale.

Corpul principal, care este clădirea 
palatului, va fi amenajat pentru activităţi 
muzeale. La parter, în afara spaţiilor 
necesare primirii și informării gene-
rale, sunt prevăzute un spaţiu pentru 
custodele muzeului și un spaţiu pentru 
vânzarea de bilete, amintiri, lucrări de 
specialitate, destinat vizitatorilor. Acest 
spaţiu poate avea și destinaţia de loc de 
odihnă și de servire a cafelei. 

PALATUL CANTACUZINO-PAșCANU, 
CUMPĂRAT DE LA URMAșII BRĂTIENILOR 
șI SALVAT DE LA DISTRUgERE
Aproape 370 de ani de istorie s-ar fi risipit dacă municipalitatea din Pașcani, județul Iași, nu ar fi luat 
măsuri urgente. Palatul Cantacuzino-Pașcanu din localitate va fi restaurat cu fonduri Regio, în cel de-al 
12-lea ceas.

Spaţiile exterioare vor fi amenajate în acord cu arhitectura clădirii
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„Pentru a introduce în circuitul 
muzeal și demisolul parţial, existent, se 
va reconfigura scara secundară dinspre 
sud. Această scară va asigura legătura cu 
etajul 1 și cu spaţiile amenajate în pod. 
Pentru a da posibilitatea persoanelor în 
vârstă și persoanelor cu dizabilităţi să 
viziteze muzeul, s-a propus introducerea 
unui ascensor pentru patru persoane 
care leagă zona de intrare de celelalte 
niveluri. În rest, spaţiile din parter sunt 
destinate spaţiilor muzeale”, declară 
magdalena Andrei, specialist programe 
europene din cadrul Primăriei Pașcani.

La demisol, în încăperile mici și bol-
tite, proiectul prevede organizarea unor 
spaţii muzeale utilizând pentru expunere 
atât scara de acces la suprafaţă, cât 
și spaţiul de la cota terenului de sub 
foișorul de pe latura de est a clădirii. 
Închiderea acestui spaţiu cu suprafeţe 
mari de sticlă și iluminatul controlat al 
exponatelor pot să constituie un punct 
de interes pentru trecătorii de pe aleea 
învecinată.

Etajul palatului va fi utilizat pentru 
spaţii muzeale, iar pentru accesul direct 
din etaj în foișor se va introduce o ușă în 
locul ferestrei existente a încăperii adia-
cente foișorului, mai spun reprezentanţii 
primăriei. În podul înalt, în locul com-
partimentărilor degradate, se propune 
realizarea unor compartimentări ușoare 
pentru expunere, conferinţe și birouri 
pentru muzeografi.

Al doilea corp de clădire va fi destinat 
activităţilor administrative ale ansam-
blului. La demisol, proiectul prevede 
organizarea spaţiilor tehnice pentru 
ansamblu și centrala termică. 

Porticul de legătură va fi consolidat, 
prelungit până la palat și i se va înlocui 
șarpanta și învelitoarea. „Este un ele-
ment extrem de important în compoziţia 
generală a ansamblului din cel puţin două 
motive: separă zona plantată, umbrită, 
de acces la muzeu, de zona liniștită și 
însorită de la sud. Este, în același timp, 
o zonă de umbră și odihnă”, ne spune 
magdalena Andrei.

Nici exteriorul clădirii nu va fi uitat. 
Aici sunt propuse amenajări de spaţii 
verzi, alei pietonale, fântâni arteziene, 
pergole și un foișor. Toate aceste amena-
jări exterioare trebuie să fie în armonie 
cu fondul construit și să pună în valoare 
palatul. 

MONUMENT ISTORIC CU UN 
TRECUT IMPRESIONANT

Palatul Cantacuzino-Pașcanu a fost 
construit între anii 1640-1650. Clădirea 
are două nivele, fiind dotată cu un foișor 
cu cabane din piatră și un bogat decor 
sculptat. La parterul clădirii se găsesc 
încăperi mici cu plafonul boltit și o 
încăpere mare, unde în vremurile bune 
se organizau recepţii. Plafonul acestei 
încăperi a fost realizat din lemn de nuc 

lustruit. Ușile de la intrarea principală și 
de la parter au tocul din piatră de granit, 
iar scările interioare au fost cândva din 
lemn de stejar. La etaj, se remarcă o 
încăpere mare, al cărei plafon a fost 
realizat din lemn de nuc lustruit.

Din construcţia iniţială nu a mai 
rămas decât foișorul, restul construcţiei 
a fost refăcut pe vechea fundaţie. Însă, 
foișorul constituie cel mai bogat ansam-
blu de sculptură monumentală al unei 
clădiri civile din moldova, reprezentând 
o înnoire a artei moldovenești din 
cea de-a doua jumătate a secolului al 
XVII-lea.

PALATUL, REINTRODUS 
îN CIRCUITUL TURISTIC

Proiectul de revitalizare a Palatului 
Cantacuzino-Pașcanu nu e singurul din 
sfera culturală implementat de Primăria 
Pașcani. Alături de celelalte monumente 
refăcute, palatul care va intra în curând 
în lucrări de restaurare va contribui 
la promovarea potenţialului turistic al 
orașului și al zonei. 

Pentru creșterea atractivităţii 
muzeului, se urmărește achiziţionarea 
și implementarea unui sistem de audio-
ghid prin telefon. Acest serviciu va fi pus 
la dispoziţia turiștilor în mod gratuit. 
mai mult, toţi turiștii/vizitatorii vor fi 
întâmpinaţi la intrarea în muzeu de o 
proiecţie de tip holografic (proiecţie 
video) sub forma unui personaj istoric. 
Această hologramă va ghida pe turiști și 
va oferi informaţii despre muzeu.Palatul a fost construit în perioada 1640-1650

Porticul va fi consolidat și prelungit, pentru a fi conectat cu palatul
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  În situația în care propunem spre 
reabilitare un obiectiv de patri-

moniu cultural categoria B, iar la 
finalizarea investiției acesta va avea un 
funcțional specific unui centru de artă 
contemporană (cu spații pentru expo-
ziție, teatru experimental și con tem poran, 
dans contemporan, fotografie, sală 
proiecții video etc.), vă rugăm să ne 
comunicați unde încadrăm următoarele 
dotări pe care dorim să le achiziționăm.

  Sisteme audio pentru a facilita 
reprezentaţiile artistice, proiecţiile 

video, film și reflectoare pentru iluminat 
în spaţiile de artă reprezentativă și expu-
nere obiecte de artă ar putea fi încadrate 
în categoria cheltuielilor eligibile, în 
subcapitolul 4.2 Dotări.

   În cazul în care, prin proiect, am 
prevăzut construirea unei par-

cări prin simplă asfaltare/nivelare a 
unui teren, este necesară realizarea de 
SF cu elemente de DALI?  În cazul în care, 
prin proiect, avem lucrări de construcție 
a unei anexe pe o fundație existentă se 
consideră construcție nouă și trebuie 
realizat SF cu elemente de DALI?

  În ambele situaţii, se solicită 
elaborarea documentaţiei tehnico-

economice pentru proiect de investiţii 
complex, în conformitate cu prevederile 
Ordinului 276/2009, după cum urmează: 
documentaţia tehnico-economică pentru 
proiectul complex de investiţii, care 

cuprinde atât lucrări de construcţii 
pentru realizarea obiectivelor de investiţii 
noi, inclusiv extinderi, cât și lucrări de 
construcţii pentru realizarea intervenţiilor 
la construcţii existente, inclusiv instalaţiile 
aferente, asimilate obiectivelor de investiţii, 
se elaborează în următoarele etape:
a) efectuarea expertizei tehnice/auditu-

lui energetic la construcţiile existente, 
inclusiv instalaţiile aferente, care fac 
obiectul lucrărilor de intervenţii defi-
nite la art. 3 lit. d) din hotărâre;
b) elaborarea studiului de fezabilitate 

pentru întregul proiect complex de 
investiţii, cu includerea elemen-

telor specifice din documentaţia 
de aviz are pentru lucrări de 
intervenţii la construcţii exis-
tente, inclusiv insta laţiile afe-
rente, fără elaborarea distinctă 
a acesteia;
c) întocmirea devizului general 

pentru întregul proiect complex 
de investiţii, cu evidenţierea dis-

tinctă pe capitole și subcapitole de 
cheltuieli a valorii aferente lucrărilor 

de investiţii și lucrărilor de intervenţii la 

construcţii existente, inclusiv instalaţii 
aferente

 Potrivit ghidului specific, cheltu-
ielile cu dotările privind 

expunerea și protecția patrimoniului 
cultural mobil și imobil sunt ELIGIBILE. 
Dacă prețul unitar al unei dotări de 
expunere și protecție a patrimoniului 
imobil (ex. panou informativ) este mai 
mic de 2.500 lei, această dotare va fi 
încadrată în categoria cheltuielilor 
NEELIGIBILE?

  Pentru a fi eligibile, cheltuielile 
aferente dotărilor trebuie să înde-

plinească obligatoriu și condiţia de a se 
încadra, conform legii, în categoria mij-
loacelor fixe. Ghidul specific menţionează 
clar: „Nu sunt eligibile cheltuielile pentru 
dotări care, conform legii, intră în catego-
ria obiectelor  de inventar“.

  Prioritatea 5.1 finanțează și 
monumentele din categoria B?

  POR va finanţa obiectivele care sunt 
incluse în: patrimoniul UNESCO, 

atât din mediul urban cât și rural; 

AțI îNTREBAT? VĂ RĂSPUNDEM!
Specialiștii noștri răspund astăzi la o serie de întrebări importante 
legate de Axa prioritară 5 a Programului Regio 2014-2020.

Secţia de Istorie-Arheologie a muzeului Olteniei a fost reabilitată prin Regio foto: mDRAP
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patrimoniul cultural naţional din mediul 
urban și rural; patrimoniul cultural local 
din mediul urban. În cadrul acestei 
priorităţi de investiţii se vor finanţa 
restaurarea, protecţia, conservarea și 
valorificarea durabilă a obiectivelor de 
patrimoniu UNESCO, patrimoniu cultural 
naţional (indiferent de localizare, urban 
sau rural) și patrimoniu cultural local 
din mediul urban. Complementar, PNDR 
va finanţa obiectivele de patrimoniu 
cultural local din mediul rural. Activităţile 
specifice obiectivelor de patrimoniu 
cultural includ, dar nu se limitează la: 
restaurarea, consolidarea, protecţia și 
conservarea monumentelor istorice; 
dotări interioare (instalaţii, echipamente 
și dotări pentru asigurarea condiţiilor de 
climatizare, siguranţă la foc, antiefracţie); 
dotări pentru expunerea și protecţia 
patrimoniului cultural mobil și imobil; 
activităţi de marketing și promovare 
turistică a obiectivului restaurat, inclusiv 
digitizarea acestuia, în cadrul proiectului. 
În conformitate cu art.36, alin.(1), pct.h) 
din Legea nr.422/2001 privind protejarea 
monumentelor istorice, republicată, 
proprietarii și titularii dreptului de admi-
nistrare sau ai altor drepturi reale asupra 
monumentelor istorice sunt obligaţi să 
asigure efectuarea oricăror lucrări, con-
form prevederilor legale.

  Este eligilbilă modernizarea 
unui parc considerat monument 

istoric?

  Conform ghidului solicitantului, 
proiectele propuse spre finanţare 

trebuie să includă execuţie de lucrări. 
Dacă proiectele nu includ execuţie de 
lucrări care se supun autorizării, cu 
documentaţie tehnico-economică con-
form legislaţiei în vigoare, acestea vor fi 
respinse de la finanţare.

  Este obligatorie vreo corelare 
între activitățile din proiect și 

numărul de locuri de muncă nou-create 
care să facă obiectul monitorizării în 
implementare și durabilitate?

  Conform ghidului specific, indica-
torii de proiect fac obiectul moni-

torizării implementării și performanţei 
investiţiei propuse prin proiect și se 
referă la: numărul de obiective de patri-
moniu restaurate/protejate/conservate; 
numărul de vizitatori înainte, respectiv 
după intervenţia asupra obiectivului de 
patrimoniu care beneficiază de sprijin. 

Nu se acceptă identificarea și cuantifica-
rea, în cadrul cererii de finanţare, a altor 
indicatori în afara celor menţionaţi în 
cadrul acestei secţiuni.

  Poate un ONG să depună un 
proiect ce vizează reabilitarea 

unui monument istoric?

  În conformitate cu prevederile 
Ghidului specific, pot depune pro-

iecte pentru restaurarea obiectivelor de 
patrimoniu inclusiv ONG-uri (persoane 
juridice de drept privat fără scop patri-
monial), atât singure, cât și în parteneriat 
cu unităţi administrativ-teritoriale, 
autorităţi ale administraţiei publice 
centrale sau unităţi de cult. Solicitantul, 
cu statut de ONG (persoană juridică 
de drept privat fără scop patrimonial), 
trebuie să desfășoare activităţi în dome-
niul protejării monumentelor istorice, 
conform statutului și să aibă o vechime 
în acest domeniu de activitate de cel 
puţin 6 luni, la data depunerii cererii de 
finanţare trebuie să desfășoare activităţi 
în domeniul protejării monumentelor 
istorice, conform statutului și să aibă 
o vechime în acest domeniu de activitate 
de cel puţîn 6 luni, la data depunerii 

cererii de finanţare. Activitatea relevantă 
trebuie să fie prevăzută în statut, iar 
vechimea se calculează din momentul 
înscrierii organizaţiei în Registrul asociaţi-
ilor și fundaţiilor. De asemenea, precizăm 
faptul că solicitantul cu statut de ONG 
trebuie să deţină dreptul de proprietate 
sau concesiune asupra obiectivului de 
patrimoniu și/sau al terenului ce face 
obiectul proiectului. 

  Se poate reabilita prin PI 5.1 un 
monument istoric cu destinația 

de spital?

  În conformitate cu prevederile 
Ghidului specific, nu sunt eligibile 

activităţile care au în vedere restaurarea, 
consolidarea, protecţia și conservarea 
clădirilor  administrative în care se desfă-
șoară activităţi în folosul comunităţii (de 
exemplu licee, primării, spitale) indiferent 
de încadrarea acestora în Lista monu-
mentelor istorice cu ordin de clasare al 
ministrului Culturii (aceste proiecte vor fi 
respinse de la finanţare). Adăugăm faptul 
că pentru ca un proiect să fie considerat 
eligibil, obiectivul restaurat trebuie să fie 
redat publicului vizitator după realizarea 
investiţiei.

Fondurile Regio au contribuit la reabilitarea Bisericii Reformate din Cluj-Napoca
foto: mDRAP
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BIROURILE jUDEțENE DE INfORMARE
AGENŢIA PENTRU DEZVOLTARE  
REGIONALă NORD – EST 
• BIROUL REgIONAL DE INfORMARE, ADR 
NORD - EST
Adresa: Locotenent Drăghescu, nr. 9, cod 
poștal 610125, Piatra Neamţ, Judeţul Neamţ
Telefon: 0233 224 167; Fax: 0233 224 167
Email: info@adrnordest.ro 
Pagina web: www.inforegionordest.ro 

AGENŢIA PENTRU DEZVOLTARE  
REGIONALă SUD-EST
• BIROUL jUDEțEAN BRĂILA:
Str. Anghel Saligny nr. 24, Tel.: 0339 401 018; 
0339 401 019; 0339 401 020, Fax: 0239 611 
066; 0339 401 017; Email: helpdesk@adrse.ro
• BIROUL jUDEțEAN BUZĂU:
B-dul Nicolae Bălcescu nr. 48, parter,
Tel.: 0338 401 136, Fax: 0338 401 137 
Email: helpdesk@adrse.ro
• BIROUL jUDEțEAN CONSTANțA: 
Bulevardul mamaia nr. 22A 
Tel.: 0341 428 591, Fax: 0341 440 555 
Email: helpdesk@adrse.ro
• BIROUL jUDEțEAN gALAțI: Str. Alexandru 
I. Cuza nr. 47, Bloc Cristal, sc.3, et.3, ap.1 
Tel.: 0336 401 253, Fax: 0336 401 254 
Email: helpdesk@adrse.ro
• BIROUL jUDEțEAN TULCEA: 
Str. Păcii nr. 20, parter, Tel.: 0240 516 986 
Fax: 0240 516 986, Email: helpdesk@adrse.ro
• BIROUL jUDEțEAN VRANCEA: Str. Dimi-
trie Cantemir nr. 1, etaj 6, Tel.: 0237 617 692 
Fax: 0237.212.228, Email: helpdesk@adrse.ro

AGENŢIA PENTRU DEZVOLTARE  
REGIONALă SUD mUNTENIA
• BIROUL jUDEțEAN ARgEș
Adresă: Sediul Consiliului Judeţean Argeș, 
Piaţa Vasile milea, nr. 1, et. III, cam. 117, 
mun. Pitești, jud. Argeș
Tel./Fax: 0248/222.250
E-mail: arges@adrmuntenia.ro
• BIROUL jUDEțEAN DâMBOVIțA
Adresă: Sediul Consiliului Judeţean Dâmbo-
viţa, B-dul Independenţei, nr. 1, et. IV, cam. 
101, mun. Târgoviște, Tel/Fax: 0345 100 018, 
E-mail: dambovita@adrmuntenia.ro
• BIROUL jUDEțEAN gIURgIU
Adresă: B-dul mihai Viteazu, nr. 4, mun. Giur-
giu, jud. Giurgiu; Tel./Fax: 0246/215.271
E-mail: giurgiu@adrmuntenia.ro
• BIROUL jUDEțEAN IALOMIțA
Adresa: Sediul Consiliului Judeţean Ialomiţa, 
Piaţa Revoluţiei, nr. 1, et. IV, cam. 55/ 58/ 59, 
mun. Slobozia, jud. Ialomiţa
Tel./Fax: 0343/101.131
E-mail: ialomita@adrmuntenia.ro
• BIROUL jUDEțEAN TELEORMAN
Adresă: Sediul Consiliului Judeţean Te-
leorman, Str. Dunării, nr. 178, parter, 
mun. Alexandria, jud. Teleorman, Tel: 
0247/311 201, int. 358, Fax: 0247. 312 494,  
E-mail: teleorman@adrmuntenia.ro 

• BIROUL jUDEțEAN PRAhOVA
Adresă: Sediul Consiliului Judeţean Pra-
hova, Str. Republicii, nr. 2-4, etaj 6, cam. 
626 și 627, mun. Ploiești, cod 100066, 
jud. Prahova, Tel/Fax: 0244. 595 594,  
E-mail: prahova@adrmuntenia.ro 

AGENŢIA PENTRU DEZVOLTARE  
REGIONALă  SUD-VEST
• BIROUL jUDEțEAN OLT: Str. mânăstirii, nr. 
1 Bis, Slatina, Tel/Fax: 0249 430 202
• BIROUL jUDEțEAN gORj: Str. Victoriei, 
nr. 2-4, camera 254 (clădirea Prefecturii Jud. 
Gorj), Tg. Jiu, Tel/Fax: 0253/222.313
• BIROUL jUDEțEAN VâLCEA: Str. G-ral Pra-
porgescu, nr. 1, et. 4, camera 56 (clădirea Con-
siliului Judeţean Vâlcea), Tel/Fax: 0250 730 167
• BIROUL jUDEțEAN MEhEDINțI: Str. 
Traian, nr. 89, cam. 704 (sediul Consiliului 
Judeţean mehedinţi); Email: doru.zaulet@
adroltenia.ro, doru.zaulet@gmail.com
• BIROUL REgIONAL DE INfORMARE, 
ADR SV OLTENIA: Str: Aleea Teatrului, nr.1, 
Craiova, Judeţul Dolj, cod poștal 200402 
Tel.: 0251 418 240, Fax: 0251 412 780
E-mail: office@adroltenia.ro, Website: www.
adroltenia.ro

AGENŢIA PENTRU DEZVOLTARE  
REGIONALă VEST
• BIROUL jUDEțEAN ARAD; Bd. Revoluţiei, 
nr. 81, cod poștal 310025, Arad, jud. Arad
Tel/Fax: +40 257 285808
e-mail: office.ar@adrvest.ro, office@adrvest.ro
web: http://www.adrvest.ro
• BIROUL jUDEțEAN REșIțA: Piaţa 1 Decem-
brie 1918, nr. 1, cod poștal 320084, Reșiţa, jud. 
Caraș Severin; Tel/Fax: +40 255 213463
e-mail: office.cs@adrvest.ro, office@adrvest.ro
web: http://www.adrvest.ro
• BIROUL jUDEțEAN DEVA: Bd. 1 Decembrie, 
nr. 28, cod poștal 330025, Deva, jud. Hunedoara

Tel/Fax: +40 254 219770, e-mail:office.hd@
adrvest.ro, office@adrvest.ro
web: http://www.adrvest.ro
• BIROUL jUDEțEAN TIMIșOARA
Str. Proclamaţia de la Timișoara, nr. 5, cod 
poștal 300054, Timișoara, jud. Timiș, Tel/Fax: 
0256 491 981, 0256 491.923, mobil: 0746 
156 521, email: office@adrvest.ro, webstite: 
www.adrvest.ro

AGENŢIA PENTRU DEZVOLTARE  
REGIONALă NORD-VEST
• BIROUL jUDEțEAN BIhOR
P-ţa Unirii, nr. 1, cam. 235, Oradea, jud. Bi-
hor, cod poștal 400118, tel/fax: 0359 800 
874, mobil: 0755777029, email: horea.droc@
nord-vest.ro
• BIROUL jUDEțEAN BISTRIțA-NĂSĂUD
P-ţa Petru Rareș, nr. 1, Bistriţa, cod poștal 
4400, jud Bistriţa-Năsăud, Tel: 0755 777 031, 
email: lazar.domide@nord-vest.ro
• BIROUL jUDEțEAN MARAMUREș
Str. Gheorghe Șincai, nr. 46, cam. 14, Baia 
mare, judeţul maramureș, cod poștal 
430311. Tel: 0744 777 586, email: dorinel.
pacurar@nord-vest.ro
• BIROUL jUDEțEAN SĂLAj
Str. Avram Iancu, nr. 29, Zalău, cod poștal 
450155, jud.Sălaj. Tel/fax 0360 106 015, mo-
bil 0755 777 034, email: ovidiu.ghiurco@
nord-vest.ro
• BIROUL jUDEțEAN SATU MARE
P-ţa 25 Octombrie nr. 1, et. 9, cam. 3, Satu 
mare, cod poștal 440026, jud. Satu mare. Tel: 
0-261-805143, fax  0261 710 395, mobil: 0755 
777 033, email: ionica.pop@nord-vest.ro

AGENŢIA PENTRU DEZVOLTARE  
REGIONALă CENTRU
• SERVICIUL hELP-DESk șI SECRETARIATE 
CONSILII/COMITETE REgIONALE
Tel: 0258/818616, int. 421; 422; 423; 424 

Fax: 0258/818613
E-mail:inforegio@adrcentru.ro; progra-
me@adrcentru.ro
• DEPARTAMENT RELAțII PUBLICE șI BI-
ROU DE INfORMARE
Tel: 0258/818616, int.123; 121; 122
Fax: 0258/818613
E-mail: relatii_publice@adrcentru.ro

ADR BUCUREȘTI ILFOV
Adresa completă: Str. mihai Eminescu, Nr. 
163, Sector 2, București, cod poștal 020076
Componenţa judeţe: municipiul București 
și Judeţul Ilfov
Tel: +4021 313.80.99
Fax: +4021 315 96 59
Email: helpdesk@adrbi.ro, contact@adrbi.
ro 
Pagina web program Regio: www.regioa-
drbi.ro 
Pagina Facebook Regio: https://www.face-
book.com/adrbi
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potrivit managerului de proiect, 
Radovesta Stewart, condiţiile 
mai bune pentru explorarea 
siturilor vor atrage grupuri de 

turiști, care vor putea vedea structurile 
arheologice în condiţii mai sigure și mai 
prietenoase. „Prezentarea digitală a 
artefactelor va permite crearea unui 
obiectiv istoric pe termen lung, de înaltă 
calitate, cu valoare știinţifică și turistică”, 
crede responsabilul de proiect. Printre 
activităţile finanţate în cadrul proiectu-
lui se numără conservarea și restaurarea 
locurilor arheologice de la Aquae Calidae 
și construcţia unui drum de acces de 1 
km, căi de rulare, parcare și iluminatul 
stradal la mănăstirea Sf. Nicolae.

Proiectul digitalizează 100 de obiecte 
de patrimoniu cultural și le face acce-
sibile de la distanţă, printr-un sistem 
compus dintr-un server, dispozitive de 
scanare 3D, stocare și prelucrare a date-
lor. De asemenea, sunt prevăzute două 
puncte de informare touchscreen create 
la muzeul Regional de Istorie din Burgas 
și Aquae Calidae.

ATRACțII CULTURALE 
IMPORTANTE

Cetatea Aquae Calidae înconjoară 
orașul vechi cu același nume, cunoscut 
pentru băile sale termale, în timp ce 
mănăstirea Sf. Nicolae este construită 
într-o stâncă imensă. Obiectivele au 
fost alese pentru proiect datorită 
importanţei lor culturale și istorice și a 
atractivităţii pentru turiști. Un argument 
a fost și faptul că ele datează din aceeași 
perioadă: domnia împăratului Iustinian I 
(527-565). 

Digitalizarea acestor artefacte le 
prezintă într-un mod atractiv și ușor 
de folosit. Informaţiile sunt puse la 
dispoziţie în limbile bulgară și engleză. 
După ce au văzut un obiect la un punct de 
informare sau online, vizitatorii pot afla 
unde a fost descoperit și cărei perioade 

îi corespunde. Sistemul permite include-
rea de conţinut nou, care va fi util pentru 
promovarea schimbului cultural în 
funcţie de nevoile și interesele diferite-
lor grupuri-ţintă, în special ale tinerilor, 
și de cercetările istorice viitoare. De 
asemenea, se minimizează ameninţările 
la adresa artefactelor care rezultă din 
expunerea la condiţiile externe.

RECOMANDĂRI 
PENTRU CONSERVARE

Un alt element al lucrării a fost orga-
nizarea unei conferinţe internaţionale 
privind gestionarea patrimoniului cultu-
ral și promovarea valorii sale turistice, cu 
experţi în arheologie, conservare și resta-
urare, care au oferit recomandări pentru 
conservarea siturilor. Diseminarea rezul-
tatelor se realizează pe ambele părţi ale 
frontierei prin producerea de materiale 
de publicitate, publicaţii știinţifice și 
rapoarte privind patrimoniul cultural.

Proiectul va duce la crearea unei 
oferte turistice comune, menite să 
promoveze zona și să îmbunătăţească 
accesul la repere culturale și istorice. Se 

așteaptă ca numărul vizitatorilor să fie 
cu 30% mai mare, la pachet cu beneficii 
economice pentru localnici. Totalul 
investiţiilor pentru proiectul „Împreună 
- Patrimoniu cultural și istoric comun 
dincolo de frontiere“ este de aproape 
487.000 de euro. Contribuţia Fondului 
European de Dezvoltare Regională este 
de 414.000 de euro, prin intermediul 
programului operaţional „IPA CBC 
Bulgaria - Turcia“ pentru perioada 
2014-2020. Investiţia se încadrează în 
prioritatea „Turism durabil“.

Bulgaria                  BULgARII îșI RENOVEAZĂ oBIectIVe 
ARhEOLOgICE CU BANI EUROPENI
Prin proiectul „Together”, UE finanțează lucrări de restaurare și dezvoltare a infrastructurii turistice la 
două situri istorice de la granița bulgaro-turcă. Este vorba despre cetatea de la Aquae Calidae, lângă 
orașul bulgar Burgas și despre Mănăstirea Sf. Nicolae din kıyıköy, Curcan. 
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p alatul Wilanów a supravieţuit, 
miraculos, ambelor războaie 
mondiale și este considerat 
„memoria” culturii statului polo-

nez. Este unul dintre cele mai importante 
monumente ale Poloniei. muzeul Palatului, 
înfiinţat în 1805, este, de fapt, un depozit 
al patrimoniului regal și artistic al ţării. 
Palatul și parcul de la Wilanów găzduiesc 
evenimente culturale și concerte, printre 
care concertele de vară regale în grădina 
de trandafiri și Academia internaţională de 
muzică timpurie de vară. 

REPARAțII CAPITALE

Palatul Wilanów din Varșovia își păs-
trează o mare parte din farmecul artistic 
original, spre deosebire de alte clădiri 
similare din Polonia. Cu toate acestea, 
obiectivul pe termen lung al restaurării 
continue este revitalizarea completă 
a palatului și a grădinilor sale, pentru a 
atrage cât mai mulţi turiști.

Clădirea Palatului Wilanów a suferit 
doar mici pierderi structurale de-a lungul 
secolelor, însă picturile și plafoanele din 
cea mai veche parte au fost vizibil dete-
riorate în ultimii ani. Zona cu pricina a 

fost închisă pentru vizitatori, care au fost 
văduviţi de a admira unul dintre primele 
muzee ale naţiunii.

În consecinţă, autorităţile au de marat 
un proiect de restaurare și reno vare a 
interiorului palatului muzeal, cofinanţat 
de Fondul European de Dezvoltare 
Regională. După un audit detaliat al 
clădirii, au început lucrările în camerele 
regale din secţiunea cea mai veche 
a palatului și în incinta din secolul al 
XIX-lea. Restaurarea a inclus tapetul, 
elementele decorative, ţesăturile și pic-
turile în pereţi.

Redeschise în aprilie 2007, came-
rele chineze, cele de vânătoare și cele 
regale, bogat decorate, arată mai bine 
ca niciodată, atrăgând mii de vizitatori 
și oferind totodată o expoziţie de lucrări 
unice, printre care porţelan preţios, 
mobilier și picturi din Europa și Asia de 
Est.

Ca recunoaștere a valorii proiectului, 
în mai 2008, palatul muzeului a câștigat 
premiul întâi (Sybilla 2007) pentru 
Evenimentul Anului. De asemenea, a 
primit un mare Premiu pentru rezultatul 
acţiunilor de conservare. Etapa a doua 
a renovării palatului regal și a grădinilor 
s-a desfășurat între aprilie 2007 și 
decembrie 2009.
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Polonia                 PALATUL CARE șI-A RECĂPĂTAT 
VEChEA gLORIE BAROCĂ
Un palat din secolul al xVII-lea din capitala Poloniei a început să-și recapete vechea sa glorie barocă. 
Lucrările vor mai continua câțiva ani, însă muzeul palatului a primit deja premii naționale ca recunoaștere 
a succesului său până în prezent. Investițiile totale în reabilitare au fost de 1.508.192 de euro, aportul 
UE fiind de 1.093.439 euro.
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o capodoperă a arhitectului 
matteo Carnalivari de Noto 
și un exemplu splendid de 
arhitectură catalano-gotică, 

Palatul Abatellis găzduiește, în prezent, 
Galeria de Artă Regională a Italiei. 
muzeul a fost împărţit în două aripi, una 
pentru opere din secolele XIII-XVI și o 
alta, consistentă, cu opere din secolele 
XVI-XVIII. Pentru a asigura conservarea 
picturilor în condiţii optime, a fost rea-
lizată o amplă operaţiune de renovare.

Ca urmare a lucrărilor, Galeria de Artă 
Regională și-a dublat spaţiul de expoziţie 
original și a putut să-și prezinte colecţiile în 
mod cronologic. Aceste schimbări au avut 
un impact imediat asupra numărului de 
vizitatori. Înainte de începerea lucrărilor 
de renovare, în 2006,  circa 45.000 de per-
soane au vizitat Palatul. În 2010, imediat 
după redeschiderea galeriilor, numărul 
turiștilor a ajuns la 53.000. Datorită rea-
bilitărilor, numărul vizitatorilor a crescut, 
până în ziua de azi, cu peste 16%.

O CAPODOPERĂ 
A ARhITECTURII 
CATALANO-gOTICE

Palatul Abatellis a fost construit iniţial 
în secolul al XV-lea ca reședinţă a lui 

Francesco Abatellis, maestru al portului 
Regatului Siciliei, sub regele Ferdinand al 
II-lea. După moartea lui Abatellis, în prima 
parte a secolului al XVI-lea, palatul a fost 
lăsat călugăriţelor dominicane, care l-au 
transformat în mănăstire și au continuat să 
locuiască în clădire timp de patru secole.

În timpul celui de-Al Doilea Război 
mondial, o bombă a lovit clădirea, 
distrugând părţi ale faţadei și turnul 
crenelat. Eforturile de restaurare și de 
conservare au fost lansate imediat după 
război. În 1954, clădirea reconstruită a 
fost deschisă publicului sub numele de 
Galeria de Artă Regională. Galeria și-a 
câștigat rapid celebritatea  pentru că a 
devenit  gazda unei serii de capodopere 
din secolele XIII-XVIII, incluzând astfel 

faimoasele picturi renascentiste.

CUM S-A TRANSfORMAT 
PALATUL

Odată cu începutul noului mileniu, 
muzeul a intrat într-o nouă rundă de 
restaurări. Între anii 2007 și 2009, aripa 
mănăstirii din secolul al XVIII-lea a trecut 
prin modificări semnificative, aici fiind 
deschisă o nouă galerie de pictură. 

O a doua fază a avut loc pe parcursul 
anului 2008, când aripa originală din 
secolul al XV-lea a intrat în reparaţii: 
restaurarea faţadelor, reconstrucţia 
tencuielii și instalarea unui nou sistem 
de iluminat. O mare parte din spaţiul 
expoziţional al muzeului a fost reame-
najat în această fază pentru expoziţiile 
temporare - o mișcare care s-a dovedit a 
fi esenţială pentru atragerea vizitatorilor 
noi.

Una dintre realizările cheie ale pro-
iectului a fost aceea că a reunit aripile 
odată separate din secolele XV și XVI. 
Cele două aripi și exponatele lor sunt 
acum conectate printr-o scară elegantă 
și un lift de sticlă care servesc drept 
inima clădirii și a expoziţiei. Această 
conexiune permite ca povestea Palatului 
Abatellis să continue, spre încântarea 
noilor generaţii de vizitatori.
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Italia                  o VIAțĂ NOUĂ 
PENTRU VEChIUL PALAT ABATELLIS
A fost reședință pentru nobili, a supraviețuit transformării într-o mănăstire, a fost bombardat în războaie, 
apoi a devenit muzeu de artă. Palatul Abatellis din Palermo, Sicilia, construit în secolul al xV-lea, are 
o istorie impresionantă. Acum, îi întâmpină pe turiști frumos și strălucitor, după ce a fost reabilitat 
cu fonduri europene. Investiția totală a fost de 149.832 de euro, iar fondul European de Dezvoltare 
Regională al UE a contribuit cu 49.445 de euro.
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UTIL PENTRU BENEfICIARI

ORgANISMELE DE IMPLEMENTARE șI MONITORIZARE  
A PROgRAMULUI OPERAțIONAL REgIONAL

AUTORITATEA DE MANAgEMENT PENTRU  
POR 2014-2020 (AM POR) — MINISTERUL DEZVOLTĂRII REgIONALE  
șI ADMINISTRAțIEI PUBLICE
Bd. Libertății, nr. 16, București, Sector 5
Telefon: (+40 37) 211 14 09
Website: www.mdrap.ro, www.inforegio.ro
facebook: https://www.facebook.com/inforegio.ro

ORgANISME INTERMEDIARE POR
Agenția pentru Dezvoltare Regională Nord-Est (ADR Nord-Est)
Str. Lt. Drăghescu nr. 9, Piatra Neamț, județ Neamț, 
cod poștal 610125
Telefon: 0233 218071, fax: 0233 218072
E-mail: adrnordest@adrnordest.ro, Website: www.adrnordest.ro

Agenția pentru Dezvoltare Regională Sud-Est (ADR Sud-Est)
Str. Anghel Saligny nr. 24, Brăila, județ Brăila, cod poștal 810118
Telefon: 0339 401018, fax: 0339 401017
E-mail: adrse@adrse.ro, Website: www.adrse.ro

Agenția pentru Dezvoltare Regională Sud Muntenia (ADR Sud Muntenia)
Str. general Constantin Pantazi nr. 7A,
cod poștal 910164 Călărași, România
Telefon: 0242 331769, fax: 0242 313167
E-mail: office@adrmuntenia.ro, Website: www.adrmuntenia.ro

Agenția pentru Dezvoltare Regională Sud-Vest Oltenia (ADR SV Oltenia)
Str. Aleea Teatrului nr. 1, Craiova, județ Dolj, cod poștal 200402
Telefon: 0251 418240, fax: 0251 412780
E-mail: office@adroltenia.ro, Website: www.adroltenia.ro

Agenția pentru Dezvoltare Regională Vest (ADR Vest)
Str. Proclamația de la Timișoara nr. 5,Timișoara, județ Timiș, cod poștal 300054
Tel/fax: 0256 491923

E-mail: office@adrvest.ro, Website: www.adrvest.ro

Agenția pentru Dezvoltare Regională Nord-Vest 
(ADR Nord-Vest)
Calea Dorobanților nr. 3, Cluj Napoca, județ Cluj, cod poștal 400118
Telefon: 0264 431550, fax: 0264 493222
E-mail: secretariat@nord-vest.ro
Website: www.nord-vest.ro

Agenția pentru Dezvoltare Regională Centru (ADR Centru)
Str. Decebal nr. 12, Alba Iulia, județ Alba, cod poștal 510093
Tel: 0258 818616/int. 110, fax: 0258 818613
E-mail: office@adrcentru.ro, Website: www.adrcentru.ro

Agenția pentru Dezvoltare Regională București Ilfov 
(ADR București Ilfov)
Str. Mihai Eminescu nr. 163, et. 2, Sector 2, cod poștal 020076, București
Telefon: 021 313 8099, fax: 021 315 9665
E-mail: contact@adrbi.ro,
Website: www.adrbi.ro

SfâNTU ghEORghE, jUD. TULCEA, 
5-11 AUgUST

festivalul de film Anonimul 2019. 
Festivalul Internaţional de Film 
Independent Anonimul are loc în luna 
august a fiecărui an, la Sfântu Gheorghe, 
în Delta Dunării, într-o zonă cu o relevanţă 
turistică specială – un loc izolat accesibil 
doar pe cale aeriană sau acvatică. „Satul 
Filmului” cuprinde Complexul Green 
Village și Green Dolphin Camping, fiind 
dotat cu toate facilităţile necesare orga-
nizării unui festival de film. Cinefilii se 
cazează în pensiuni, corturi sau cabane, 
pot urmări filme toată ziua în cinema 
și toată noaptea în aer liber, pe mega-
ecranul din camping. Complexul are un 
design ECO-friendly, ce se armonizează 
perfect cu mediul înconjurător. Website: 
www.festival-anonimul.ro

NITRA, SLOVACIA, 22-25 AUgUST 
Târgul Internațional de Agricultură și 
Alimentație Agrokomplex . Aflat la ediţia 
cu numărul 46, Agrokomplex aduce în 
același loc producători, distribuitori și 
clienţi din domeniul agro-alimentar. 

Centrul Expoziţional Agrokomplex este 
controlat de ministerul Agriculturii din 
Slovacia și se întinde pe 143 ha. La ediţia 
precedentă au fost prezenţi peste 2.200 
de expozanţi. mai multe detalii la: www.
agrokomplex.sk/en

BRNO, CEhIA, 24-26 AUgUST 
Târgul Internațional de Modă STYL. STYL 
International Fashion se promovează 
drept unul dintre cele mai importante 
evenimente din industria modei din 
Europa Centrală și de Est. Sunt așteptaţi 
producători din toată Europa, care pre-
zintă branduri și tendinţe noi, precum 
și designeri consacraţi. În paralel, se va 
desfășura KABO Footwear Fair, un târg 
al producătorilor și distribuitorilor de 
încălţăminte. mai multe detalii la: bvv.
cz/en/styl-kabo

VIENA, AUSTRIA, 26-27 AUgUST
Summit și Expoziție pe tema „Biomasă 
și Bioenergie”. Evenimentul „Global 
Summit and Expo on Biomass and 
Bioenergy” se concentrează pe folosirea 
biomasei ca sursă alternativă de energie 
curată. Biomasa, obţinută din resturi din 
industria lemnului, din agricultură sau din 
creșterea animalelor, are avantajul că nu 
produce emisii nocive atunci când este 
transformată în energie. La eveniment, 
vor fi prezenţi producători de soluţii 
industriale, specialiști din zona academică 

și cercetători. mai multe detalii la: bio-
mass.expertconferences.org

BUCUREșTI, 31 AUgUST - 22 
SEPTEMBRIE

festivalul george Enescu.  Ediţia 2019 a 
Festivalului Internaţional George Enescu 
va avea loc în București: Sala Palatului, 
Ateneul Român, Sala Radio, Sala mică a 
Palatului și Teatrul Excelsior.  
Pentru această ediţie, organizatorii au 
ales ca temă centrală „Lumea în armo-
nie”. În total, festivalul va cuprinde 84 de 
concerte și recitaluri numai în sălile de 
concert din București, cu o estimare de 
peste 2.500 de artiști din toată lumea. 
Laureaţii ediţiei 2018 a Concursului 
Internaţional George Enescu vor susţine 
concerte în programul Festivalului 
Enescu 2019. mai multe detalii la: www.
festivalenescu.ro
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POfTIțI LA MASĂ... EUROPEANĂ!

Acest desert delicios este versiunea 
spaniolă a mult mai cunoscutei creme 
de zahăr ars. Se prepară în circa 10 
minute și trebuie lăsat apoi la frigider 
cel puțin trei ore. Bucătăresele spaniole 
obișnuiesc ca, înainte de a servi pre-
paratul, să adauge deasupra și puțin 
zahăr caramelizat, pentru ca gustul să 
fie desăvârșit!

Ingrediente: o cană de zahăr, 4 
gălbenușuri, 1 linguriţă de amidon de 
porumb, o linguriţă de scorţișoară, coaja 
de la o jumătate de lămâie, două căni de 
lapte.

Preparare: Într-un bol, mixaţi bine 
gălbenușuri cu trei sferturi din cantitatea 
de zahăr. Adăugaţi scorţișoara și coaja 
de lămâie, apoi laptele și amidonul. 

Puneţi totul la fiert, amestecând con-
stant, până când începe să se îngroașe. 
Turnaţi compoziţia în patru boluri mici 
și acoperiţi-le cu folie alimentară. Lăsaţi 
crema să se răcească, apoi băgaţi la 
frigider pentru cel puţin trei ore.

Înainte de servire, puneţi deasupra 
fiecărui bol câte o linguriţă de zahăr 
caramelizat. 

Panellet, un desert tradițional din regiunea Catalonia 
se pregătește în special la sărbătoarea numită „Ziua 
tututor sfinților” (Dia de Todos los Santos), dar și-a 
câștigat popularitatea ca „dulce sănătos”. În Spania, se 
servește împreună cu spumantul tradițional „cava”.

Ingrediente: 500 g făină de migdale, 2 căni și jumătate 
de zahăr, o jumătate de cană de apă, un cartof mic, coaja 
de la o lămâie, o linguriţă de zeamă de lămâie. Pentru 
decor: bucăţele de migdale, cacao, fulgi de cocos.

Preparare: Amestecaţi într-un bol făina de migdale 
cu zahărul pudră. Fierbeţi cartoful și apoi zdrobiţi-l cu 
o furculiţă, ca și cum aţi face piure. Adăugaţi-l în bol, 
împreună cu coaja de lămâie, zeama de lămâie și cu apa. 
Aluatul obţinut se acoperă cu folie alimentară și se lasă 
peste noapte la frigider.  Luaţi din compoziţie câte o 
linguriţă și formaţi „mingiuţe”, pe care le puteţi da prin 
cocos, cacao sau migdale. Se pun la cuptor, pe hârtie de 
copt, până când se rumenesc ușor. 

CrEMă CATALANă

PANELLET

Iulie. Luna în care, în sfârșit, mult așteptatul concediu devine realitate!
Dacă pașii de vacanță vă poartă prin însorita Spanie, vă recomandăm să vă răsfățați

cu delicioasele preparate culinare a căror veste s-a dus în toată lumea.
Se spune că sunt neîntrecuți la capitolul „dulciuri”, iar noi vă recomandăm astăzi

două deserturi de cinci stele!

DeseRt DE INSPIRAțIE SPANIOLĂ
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https://www.facebook.com/inforegio.ro
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